

Отзыв
на автореферат диссертации
Биюменой Анны Александровны
«Языковая экспликация прагматических категорий
печатного медиадискурса»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Содержание авторефера диссертации Биюменой Анны Александровны «Языковая экспликация прагматических категорий печатного медиадискурса», а также материалы опубликованных ею научных работ позволяют заключить, что на защиту представлено глубокое, самостоятельное и практически значимое для современного общества исследование, посвященное теме, содержание которой является в высокой степени актуальным. В диссертационном исследовании выявляются механизмы формирования важнейших феноменов общественного сознания, таких как солидарность и толерантность, предполагающих объединение ресурсов и возможностей субъектов социальной коммуникации для достижения общих целей. Автор дает всесторонний анализ феномена медиадискурса – важнейшего механизма, обеспечивающего консолидацию, целостность и устойчивость социума. Медиадискурс рассматривается в диссертации с позиций семантической топологии как «особое коммуникативное пространство, содержание которого характеризуется социальной значимостью и детерминировано экстралингвистическими факторами» (стр. 10 авторефера). Используя конструктивистский подход, автор отмечает, что «медиадискурс можно рассматривать не только как средство отражения, но и как инструмент конструирования социальной реальности» (стр. 3 авторефера). Такое понимание медиадискурса в значительной степени повышает практическую значимость результатов исследования. Выявление важнейших смысловых доминант общественного сознания, эксплицируемых на уровне языковых категорий в печатном медиадискурсе, определение существующих отношений между ведущими прагматическими категориями печатного медиадискурса – чрезвычайно актуальные задачи не только для современной филологической науки, но также и целого ряда других наук, исследующих проблемы общества и

социокультурной динамики (философии, культурологии, социологии и т.п.). Соответственно можно утверждать, что результаты и выводы, полученные диссертантом в ходе исследования, могут использоваться не только в области филологии, но и в смежных отраслях научного знания, что, безусловно, является достоинством работы.

Диссертационная работа Биюменой А. А. имеет высокую степень репрезентативности материалов исследования: более 10 000 материалов информационно-аналитических жанров на русском и белорусском языках, опубликованных в белорусских республиканских и региональных газетах (78 наименований) в различные исторические периоды с 1930 по 2022 г., а также обширную базу использованных источников (481 наименования на русском, белорусском, украинском, английском и немецком языках). Обращает на себя внимание широкая география (16 стран) и высокий статус публикаций автора по теме исследования (из 73 публикаций автора имеются 2 авторские монографии и 3 главы в коллективных монографиях; 22 статьи в научных изданиях, соответствующих п. 18 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь по отрасли филологических наук).

Научная новизна диссертационной работы связана с тем, что в данной работе впервые определен статус понятий «диалогичность», «солидарность», «агрессивность», «толерантность» как pragматических категорий печатного медиадискурса и подробно описаны средства языковой реализации соответствующих им референтов в различные десятилетия XX-XXI веков в зависимости от социально-политической, культурной, экономической ситуации в обществе; рассмотрена роль солидаризирующих публикаций в печатных медиа, определены векторы солидаризации и выявлена специфика ее языковой репрезентации. Данные научные результаты имеют высокую научную значимость в контексте существования запроса современного белорусского социума на осуществление процессов солидаризации и актуализации интегрирующих тенденций социализации субъектов социального взаимодействия. Также в диссертации впервые выделен трудовой дискурс как

особая тематическая разновидность публичного дискурса советской эпохи, определены его основные топосы и субъекты, описана роль трудового гипертекста, подчиненного решению специальных задач и формирующего свои собственные смыслы. Полученные результаты, безусловно, могут стать хорошим фундаментом для ревизии сложившихся в современном белорусском обществе представлений и норм трудовой этики, осуществлении компаративного анализа и поиска оптимальных стратегий развития ценностей, связанных с трудовой активностью личности и социума, трансляции данных ценностей посредством средств медиа в публичное информационное пространство, доминирующие смыслы которого влияют на формирование общественного и массового сознания.

Следует отметить, что сделанные в диссертации выводы корректны и в достаточной степени обоснованы. Работа обладает высокой теоретической и практической значимостью. Можно заключить, что диссертация Биуменой Анны Александровны «Языковая экспликация pragматических категорий печатного медиадискурса» представляет собой самостоятельно выполненную квалификационную научную работу, свидетельствующую о личном вкладе автора в науку. Данная работа соответствует критериям, предъявляемым к докторским диссертациям, установленным пп. 20-26 «Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь», утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 02.06.2022 № 190, А. А. Биумена достойна присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности «10.02.19 – теория языка».

Доктор философских наук,
профессор, профессор кафедры
философии УО «ГрГУ им. Янки Купалы»

С.З. Семерник

21.09.2023 г.

г. Гродно, ул. Захарова, 32-102, +375(152)450286.

